

本命年 “红色消费”热

□晨报记者 柯其其

“我父亲和夫人都属兔，今年是他俩的本命年，我给他们各买了一套红内衣，虽说内衣价格不便宜，花去了两百多元，不过能借着红色的喜庆劲儿给家人送去祝福，花钱也值得。”1月17日，市民李女士在接受采访时说。

李女士告诉记者，为了给父亲和爱人买到好看、合适的红色内衣，她几乎把山城区的内衣店转了一个遍。“男式的红内裤、红袜子好买，但红色保暖衣就不大好买，或者是款式不太好看，或者是价格太贵，不像女式红色内衣到处都有。”



记者在山城区红旗街、朝霞街、长风路等多家内衣店发现，店家特意将红色内衣、红腰带等红色物品放在醒目位置，女式内衣相对款式多，价格也便宜一些，而男式红内衣款式比较单一，价格也较贵。

据一家专卖本命年红色衣物的店主告诉记者，临近春节，每天都有顾客来买红色内衣，男款女款都很好卖，老人们一般偏爱纯棉质地的内衣，而年轻人和中年人则选择价位稍高的木代尔或是棉加莱卡面料的，虽然对内衣质地要求不同，但大红色内衣卖得最好，很多款都卖断码了。“这些天就数红内衣好卖，现在我店里男款只剩下一套175号的了，但因为红内衣主要在春节前销售，平时并不是特别热销，所以不敢进太多货，怕积压。”

记者在红旗街一家内衣店遇到了正在为爱人和孩子选购红内衣的张女士。张女士告诉记者，今年是她爱人和孩子的本命年，所以她特地买了一套红色内衣送给爱人，因为很难找到合适12岁男孩的红内衣，她又专门去买了一件红内裤送给孩子。“我知道本命年穿红色衣物辟邪的说法没有科学依据，但我觉得过年穿红内衣看上去喜气，也算讨个好彩头吧。”

据该内衣店负责人介绍，从去年12月开始，买红色内衣的人就多了起来，特别是进入元月后，红色内衣的销售量更是猛增，而绣有“福”、“吉祥”字样的红袜子也很受“本命年”消费者的欢迎。

记者在采访中发现，除了购买红色衣物，手链、挂链等一些象征吉祥平安的红色饰品也成为人们选购的对象。无论是在礼品店，还是街头小摊，各式各样的红色小饰品总是挂在最显眼的位置。

针对本命年里穿红内衣这一传统，市民们各种说法都有，市民金先生说，“去年是我的本命年，可我没穿红内衣，照样平平安安，还在单位内部竞聘中得到一个好岗位！其实卖红内衣就是借产品来迎合消费者的心理。”市民申女士则说：“我不迷信那些穿红能辟邪的说法，就是觉得穿套红内衣喜气洋洋，图个好看。”

据山城区消费者协会工作人员介绍，一些商家利用消费者图吉利的心理，将商品打着“本命年”的名号，飞涨价格。为此工作人员提醒广大消费者要理性消费。

上周我市肉类、蛋类、蔬菜类价格上涨

粮食类食用油类持平

□记者 柯其其

晨报讯 1月19日，记者从市商务局市场建设科获悉，我市生活必需品市场监测系统显示：上周五我市肉类、蛋类、蔬菜类价格均上涨，粮食类、食用油类价格均持平。

数据显示，粮食类和食用油类价格持平。粮食类均价4.7元/公斤，环比持平，其中：小包装大米5.05元/公斤、小包装面粉3.88元/公斤，环比均持平。目前我市粮食市场供应

充足，预计春节期间我市粮食价格稳定；桶装食用油平均价格16.51元/升，环比持平，其中：豆油价格12.77元/升、花生油价格21.55元/升、菜籽油17.6元/升、调和油14.12元/升，环比均持平。食用油销售进入旺季，预计近期内，食用油价格将有小幅上涨空间。

肉类、蛋类和蔬菜类价格上涨。其中猪肉均价19.86元/公斤，环比上涨0.35%，鲜猪肉18.2元/公斤，环比下跌0.38%。其中：精瘦肉22.93

元/公斤，环比上涨0.88%；五花肉18.45元/公斤，环比上涨0.38%。临近春节，猪肉需求量明显增加。预计短期内其价格仍将高位运行；鲜鸡蛋均价8.78元/公斤，环比上涨2.93%。临近春节，鲜鸡蛋需求量明显增加。预计短期内其价格仍将高位运行。

蔬菜批发均价2.92元/公斤，环比上涨9.36%。在监测的18种蔬菜中，价格上涨的有：圆白菜、油菜、土豆、西红柿、黄瓜、茄子、辣椒、青椒、

豆角、苦瓜，上涨幅度为：28.57%、16.67%、3.85%、23.4%、65.79%、33.33%、46.15%、26.67%、22.92%、45.45%。

价格下跌的有：芹菜、生菜、洋葱、蒜头、生姜，下跌幅度为：12.5%、30%、3.03%、3.06%、25%；其他品种与上周持平。

临近春节，加之南方部分地区出现雨雪冰冻天气，蔬菜生产、运输受到影响，预计春节期间蔬菜价格将呈上涨走势。

节前购衣“抄号族”活跃

消协提醒：网上购物记得索要相关票据

□晨报记者 赵玮

“这衣服真不错，颜色也好看，就是价格太贵了。”“没事儿，咱们把衣服号存到手机里，去网上搜搜，网上比专卖店里便宜不少呢！”1月18日下午，新区燕莎商场中的某服装专卖店内，两位女士在试衣镜前小声嘀咕着。据该店工作人员宋女士介绍，临近春节，商场、专卖店的试衣“抄号族”明显增多。他们先到商场挑衣服，遇到喜欢的便抄下服装货号，最后在网店购买。消协工作人员提醒：网购虽然实惠但也有风险，消费者和卖家的沟通很重要，购买前最好能和卖家协商好，一旦出现货不对版的情况能顺利退货。

◆品牌衣服网上买 各种途径记货号

在一家保险公司上班的张女士18日下午带着女儿到新春时代广场的女装专柜和童装专柜试了一圈衣

服。离开时，她们虽没有买上过年穿的新衣服，不过心仪衣服的货号却已经拍在了手机上。

“我选中的灰色羊绒大衣专卖店里是1288元，网上只要900多元就能买到，还包邮费。”1月19日，张女士对记者说，她的新大衣两天后就到了，记住货号，在网上买品牌衣服，在物价上涨的今天，太合算了。

新区燕莎商场某专卖店工作人员宋女士向记者介绍说：“这种情况两三年前就有，但今年用这方法的顾客尤其多。”根据宋女士的判断，若有两三个顾客一起来买衣服，且频繁试衣，很可能就是“抄号族”。由于衣服吊牌上一般都有货号，顾客在试衣间换衣时就可能偷记住。“有时她的同伴拿出手机装作发短信，其实就是在抄货号。”宋女士颇为无奈，“还有的顾客更直接，拿手机或者相机拍衣服的吊牌。”

◆只试不买 商家很头疼

“抄号族”通过网上购衣的方式的确省了钱，然而专卖店对此却表示既头疼又无奈。采访中，某服装店店员李女士说，她们明知有些顾客是抄号的，但又不能不理，而且有些人还要一遍一遍地试衣服，占着试衣间。

虽然店家不喜欢，店员和顾客交流时也寸步不离，但顾客走进试衣间或记性好，她们也没辙。“这导致春节前虽然客流量大，业绩却增长不多。”

记者在调查中发现，虽然“抄号族”数量增多，但多以40岁以下的年轻人、办公室女性或学生为主，而且“抄号族”关注的重点主要是品牌服饰。

◆消协提醒：网上购物记得索要相关票据

网上购物虽然便宜，但产生的相

关消费投诉也不少，记者从市工商局12315指挥中心了解到，网购正在成为消费者投诉的新热点。买家卖家不在同一座城市，无法面对面协调，都使得“抄号族”在买到的服装出现问题后难以解决。

淇滨区的王女士告诉记者，她在网上给孩子买的“巴拉巴拉”羽绒服，就是仿冒的，虽然吊牌和正牌衣服的完全一样，但颜色和做工都有差异。向卖家要求退货，卖家说衣服质量没有问题无法退款，因为卖家在上海，王女士只好吃了哑巴亏。

消协的工作人员告诉记者，出现这类消费纠纷，消费者维权难度比较大，所以网上购物时和卖家的沟通很重要，购买前最好能和卖家协商好，一旦出现货不对版的情况能顺利退货。同时建议：网上购物要提前确认好衣服的颜色和尺寸，索要并保管好相关票据以便出现问题时维权。

小礼物传递浓浓情

□晨报记者 柯其其

兔年春节即将来临，市民走亲访友之际，都喜欢选一些礼物送给亲戚朋友。记者在采访中了解到，如今春节送礼不再局限于糖、烟、酒，因人而异的特色礼物更受市民欢迎。大家都表示，节日里给亲戚朋友送一点小礼物，价格不必昂贵，却能给亲朋带来意外惊喜，感受到浓浓亲情。

●自制皮冻送亲朋

“我平时爱捣鼓吃的，前些天自己动手熬了一次皮冻，虽说特别费事，但熬出来非常受大家欢迎。昨天我专门又买了一些猪皮，准备熬上几大锅皮冻，春节前送给亲戚朋友们。”1月18日，家住新区福汇佳苑的王先生说。

王先生告诉记者，一次他媳妇提到在朋友家吃了一顿自制皮冻有多么干净多么好吃，考虑到市场上很难买到纯粹的皮冻，他就自己动手加工。没想到熬出来的皮冻非常受大家欢迎，小试牛刀后的成功让王先生备受鼓舞。以往每到过年时，王先生就喜欢将自制的开胃小菜当礼物送给亲朋，今年他又准备将自制的花生皮冻当新春礼物送人。“其实熬皮冻并不太难，主要是猪皮不好处理，比较费事，先要拿镊子拔猪毛，然后再把猪皮里面的那层油处理掉。加上各种

作料就成了。虽说熬一次皮冻要用好几个小时，但它也算健康食品呀，它含有的胶原蛋白比什么化妆品都强。”

王先生表示，给亲戚朋友送年礼时，除了自制的开胃小菜、花生皮冻，他还会将自己炸的丸子也包一份进去。“我的礼物说起来不值多少钱，但都是自己亲手做的，很干净，而且品质有保证，所以比较受亲戚朋友欢迎。”

●盆栽鲜花成热门礼物

“今年春节，我打算送盆鲜花给朋友，盆花放到家里时间长，不仅好看，还能净化空气。”家住山城区宏源小区的孙女士说。

孙女士告诉记者，以往过年走亲访友都是拿水果和成箱的饮料，几乎年年都是老一套。前些天，她看到街头出售盆花，就动了拿盆花当礼物的心思。“在冬天看到那些生机勃勃的植物让人感觉特别舒心，我打算今年春节就送亲戚朋友们盆花，也借这些植物表达自己祝亲朋新春生机盎然的心愿。”

山城区一花店老板告诉记者，近来购买盆花的市民比较多，因为盆花生命期比较长，能起到美化室内环境的作用。

●时尚、健康的小家电受欢迎

“给亲戚朋友送礼物我一向选实用的，那些华而不实的礼物我从不选。”家住新区的陈女士决定送父母一台电饼铛，既实用又见心意。

陈女士告诉记者，以往过年时，她总是选食品和保健品给父母，前不久，她买了一台米糊机送给父母，因为操作简单，还能吃上可口的食物，这让老人非常高兴。

考虑到父母爱吃烙饼，陈女士今年春节打算买一台电饼铛送给他们。“这种小家电价格不贵而且经久耐用，操作还方便，父母肯定喜欢。”

记者在电器商场走访时发现，不少市民在选购豆浆机、加湿器等小家电。大家都表示，这些小家电价格不贵，还比较体面时尚，家家户户都能用上，所以当礼物也很合适。

